

# 阜平正在富起来

本报记者 李建兴 严冰 陈振凯 刘少华

## 开栏的话

扶贫,是习近平总书记花费精力最多的事。中共十八大以来,从顶风踏雪阜平访贫问苦,到十八洞村里提出“精准扶贫”,再到翻山越岭凉山深处倾听民声……习近平的扶贫足迹走遍大江南北。总书记到过的贫困地区,现在怎样了?他们都有哪些探索?本报记者日前到河北、四川、新疆、贵州、甘肃、河南等地采访,深入到总书记到过的贫困地区,感受了各地的精彩实践。他们的实践,是中国脱贫攻坚故事的重要组成部分。



在中国扶贫地图中,河北省阜平县是个特殊的地方。这不仅因为老一辈无产阶级革命家聂荣臻留下“阜平不富,死不瞑目”的遗训,改革元勋项南先后8次前来扶贫,更因为这是中共十八大后,习近平总书记考察扶贫开发工作的第一站。作为太行深山区、革命老区、贫困地区,阜平脱贫攻坚工作做得好不好,直接关系到中国扶贫的整体形象。

近日,人民日报海外版采访团深入河北阜平调研。调研发现,近6年来,阜平脱贫攻坚工作卓有成效,在科学规划与强有力执行之下,阜平正在逐步脱贫摘帽。



## 变化巨大 即将实现脱贫摘帽

贫困发生率是衡量贫困程度的重要指标。数据显示,阜平全县贫困人口由2014年初建档立卡时的10.81万人下降到2017年底2.66万人,贫困发生率由54.4%下降到13.8%。

宏观上,数字最能说明问题。收入方面,2017年阜平城镇居民人均可支配收入达16072元;农村居民人均可支配收入达7405元。易地扶贫搬迁方面,今明两年,阜平县将完成6万人搬迁任务,仅此一项就占了整个河北的20%。教育方面,2013年以来,累计投资超过14亿元,不但改善了教育硬件环境、教学水平,还大力发展职业教育,开展贫困学生救助。医疗方面,2013年以来累计投资近7亿元,构建起多层次医疗保障网络,有效解决了“无钱治病、因病致贫”的问题。

阜平基础设施建设也上了一个台阶。2013年以来,共建成447.5公里的通村公路,实施了总投资3亿元的水利工程建设,投资近3亿元用于完善电网建设,新建改建通讯基站1009座。除此之外,高铁即将过境阜平,高速公路正连接四方。

微观上,群众生活水平大为改善。习近平亲切看望过的龙泉关镇骆驼湾村贫困户唐荣斌一家,目前住在新盖的二层楼里。习近平到过的唐宗秀家,房子修葺一新,院落干净整洁,家里还装了地暖。这绝非孤例,俯瞰整个骆驼湾村,经过统一规划修建,房屋美观实用。习近平看望过的龙泉关镇顾家台村顾成虎一家,2015年就住上了100多平方米的新房,房子白墙灰瓦。顾家台村绝大部分村民都住上了宽敞明亮的大房子,经村民们集体同意,村头的路改名为“圆梦路”,村前广场则命名为“圆梦广场”。

阜平县委书记刘靖预计,2019年该县将脱贫摘帽。脱贫之后,接下来要考虑的是如何致富。

## 风格务实 富民强县同时推进

从2017年11月至今,河北省委书记王东峰已3次来到阜平调研。期间,他进村入户,坐炕头,看厨房,与乡亲们亲切攀谈,详细了解精准扶贫脱贫和基层党组织建设工作。

“现在的好日子是以习近平同志为核心的党中央给大家带来的,我们要感谢党中央、感恩总书记。”王东峰跟乡亲们说。他感慨,总书记当年的嘱托,如春风化雨,正在转化为各级党委政府的实际行动,惠及了广大群众。

习近平考察后,阜平得到各方支援,但自力更生、找准路子才是关键。本着务实精神,阜平花了整整两年时间,才考虑清楚发展思路。

先是明确了六大发展战略定位:燕太片区区域发展与扶贫攻坚试点、绿色安全农副产品生产加工供应基地、科技引导型先进制造业基地、中国北方知名旅游目的地、华北地区重要物流节点、京津冀都市圈生态发展示范区。后是提出了“长打算、短安排、强基础、创机制”的实施路径。县里不止一次提出,脱贫不是终极目的,要想让老百姓具有持续脱贫的能力,必须加强产业建设,必须在富民的同时,抓好强县建设。

富民,靠的是产业,食用菌产业、高效果林业、养殖业、山地中药材,都在成为阜平的优势产业。其中食用菌产业,目前已居河北第三,打出了“老乡菇”的统一品牌,预计2020年底,年产菇耳40万吨左右,总产值25亿元以上。

强县,靠的是项目园区,阜平已经启动实施了总投资70亿元、占地12.65平方公里的阜东产业园区建设。自2015年启动以来,数千台挖掘机轰鸣之下,7000亩山地已被平整一新,市政配套项目建设方面,也已基本达到企业入驻条件。

## 满意度高 盼总书记再回来看看

穿越山路,来到楼房村。顾名思义,楼房村里遍布楼房,安置了来自9个自然村的群众。这个易地扶贫搬迁项目点,位于县城西南15公里。从地图上看,8个自然村距离中心村4000米以上,有的在山顶,有的在山沟,有的村只有6户10人,极为分散。易地搬迁后,他们住上了宽敞明亮的楼房,人均大约25平方米,免10年物业费、取暖费。

47岁的李刚,一家四口住在楼房村6号楼1单元201,是个三居室。他说,去年11月搬进来的,冬天有地暖,室内24到25摄氏度,搬来的时候,政府还按人均8000元发了搬家补贴。“室内有地暖,下楼能种菜,就近能打工,比土坯房舒服多了。”原上沙岗岭自然村的80岁老人高文清和老伴,也搬进了楼房村新楼房,对新的居住条件很满意。

一场特殊的座谈会,近6年后再次举行。顾家台村委会里,同样的桌椅上,坐了同样一批乡亲,他们都参加了总书记当年在这里召开的座谈会。说起村子6年来的巨变,他们感慨万千。尤其是老人们都说——没想到这辈子能过上这样的好日子。

集中力量办大事,在阜平体现得淋漓尽致。从中央各部委到省市,都对阜平给予大力支持,政策、资金倾斜让这个贫困县受益良多。当地干部更是全力以赴,全员参与到扶贫工作中。

“我们特别想给总书记带个话。”临别时,顾家台村几位老党员叮嘱道。“希望总书记能再回咱们村看看,看看咱们变化成啥样了。”

## 中共中央印发《中国共产党支部工作条例(试行)》

本报北京11月25日电 近日,中共中央印发了《中国共产党支部工作条例(试行)》。(全文见海外网,链接为<http://news.haiwainet.cn/n/2018/11/25/c3541083-31445293.html>)



(扫码阅读全文)

## 重塑全球治理体系的中国方案

当今世界,经济全球化大潮滚滚向前,但保护主义、单边主义为世界经济增长蒙上阴影;新科技革命和产业变革蓄势待发,但世界经济增长的动能转换尚未充分释放;国际格局深刻演变,但发展失衡未有根本改变;全球治理体系深刻重塑,国际格局加速演变,但治理滞后仍是突出挑战。如何才能为世界经济发展把握正确方向?如何才能为国际社会找到有效治理方案?

面对风起云涌的发展和变革,国家主席习近平日前在亚太经合组织工商领导人峰会上明确提出坚持开放、发展、包容、创新和规则导向等五项重要主张。这五大重要主张彼此密切相关,又各有侧重,针对性强,治标又治本:用“开放”破解保护主义和单边主义;用“发展”保障基本人权,增进人民福祉;用“包容”消除傲慢与偏见;用“创新”激发发展活力,更好服务各国人民;用“规则”医治双重标准、任性妄为和利己主义膨胀的痼疾。这五大主张既遵循经济规律,又符合历史潮流,目标都是为了实现人类共同发展,是中国贡献给当今世界的综合施治之策。作为一个拥有十三亿多人口的文明古国、世界

第二大经济体、一个负责任的发展中大国,中国顺应历史发展和时代潮流,积极参与全球治理变革,不仅贡献出了中国方案和智慧,而且提振了世界的信心。习近平用了三个“更”,即“更负责的精神、更开放包容的胸襟、更高质量的增长”来宣示中国的立场与决心。中国必将继续通过改革开放,依靠中国人民自己的智慧和勤劳的双手,在实现自身发展的同时,为世界各国共同繁荣作出更大贡献。

作为当今国际秩序的维护者和建设者,中国坚持在全球治理框架下同其他国家携手合作,共同发展。随着融入经济全球化的步伐不断加快,中国在世界经济发展和全球治理中的大国作用日益凸显。从构建人类命运共同体的高度出发,中国应势而为、勇于担当,积极推动全球治理体系的改革与创新,为世界发展注入越来越多的中国正能量。

(作者为北京联合大学海外中国学研究中心副主任)

许峰



本栏目主持人: 陈振凯

## 「画说」四十年

11月25日,《我的故事我的画——“画说四十年”主题活动优秀作品展》在上海图书馆举行。本次展览展出近300幅画作,以普通市民视角,呈现改革开放40年来,在上海发生的平凡朴素、真实动人的百姓故事。

新华社记者 方喆摄

